

# 绿了青山,红了日子

——秦巴山区群众绘出小康“调色板”

新华社记者 李浩 陈晨

巍巍秦巴,郁郁连天。盛夏时节,走进陕南秦巴山乡,黑色小木耳成为脱贫大产业,小小“金蚕”吐出美丽新生活,绿色茶山上“摘”下小楼小亭……苍翠底色中,山区群众绘出多彩的小康“调色板”。

## 黑色小木耳的华丽蜕变

正值暑期,秦岭深处的陕西省柞水县小岭镇金米村游人如织。这个藏在深山中的小山村,因发展木耳产业而声名远扬。产品展销大厅内,雪白的木耳、黄灿灿的金木耳、成堆的黑木耳,吸引着游客驻足欣赏。

大厅一角,26岁的何锦滢正坐在手机前直播,一抹淡妆笑对直播间内的数百名“粉丝”。“我们每天可以销售三四百单木耳,常常供不应求。”她说,出外景时,她还会把金米村的绿水青山展示在“云端”。

木耳是柞水县的传统产业,种植历史可追溯至明清。近年来,柞水将木耳作为脱贫主导产业,通过“借棚还耳”、劳务就业、集体分红等方式发展44个木耳产业村,带动6944户群众脱贫致富,年均增收5000多元。

老产业缘何焕发出新活力?

“过去技术手段落后,一家一户也成不了规模。”小岭镇党委书记安怡道破玄机。如今通过引进龙头企业,成立合作社,贫困户被牢牢镶嵌在产业链中,生产、管理、销售有了统一指导,木耳种植也完成了从根木点种、袋料栽培到吊袋大棚栽培的蜕变。产品质量今非昔比,专业的直播带货更让小木耳飞出大山。

智能大棚内装有360度高清摄像头,实现生产可视化;控制终端根据温室内的温度、湿度信息发出指令,实现通风、遮阳等操作自动化;顾客扫描产品包装上的二维码,产地和质量信息一

览无余……在柞水的一些木耳专业村,这般现代化产销场景已是寻常。

截至2019年底,金米村累计脱贫187户549人,贫困发生率降至0.23%。金米村第一书记赖胜涛说,在巩固木耳主导产业的同时,村里还发展中药材和乡村旅游,让群众在家门口乐享小康。

## 白色蚕丝编织小康新路

陕西历史博物馆内,一只通体金黄、昂首吐丝的国宝“鎏金铜蚕”,让它的出土地——陕西省石泉县广为人知。据《石泉县志》记载,石泉池河流域自古蚕业兴盛,自西汉起,古人便循子午古道将这里出产的丝绸运至长安,再经由丝绸之路传向西方。

千百年来,石泉种桑养蚕之风不绝。如今,蚕桑产业更成为这里脱贫攻坚的主导产业。

“这批蚕宝宝正值二眠,等到了三龄,就可以送给贫困户去喂养了。”石泉县池河镇新兴村的养蚕大户刘小兰是乡亲们口中的“育婴师”,由于技术过硬,她专门帮贫困户喂养小蚕。池河镇党委书记胡先武说,通过小蚕共育方式,贫困户养蚕能规避染病风险,缩短喂养周期。蚕农每养一张蚕,可实现增收1500元以上。

安康市委常委、石泉县委书记李启全说,石泉现有桑园7万余亩,养蚕群众近1万户。2012年至2019年,全县养蚕量连续8年位居陕西省第一、西北地区第一。围绕蚕桑做文章,石泉布局缫丝、蚕茧、桑葚酒等产业,2019年蚕桑产业总产值达16亿元。

在位于石泉县城的天成丝业有限公司展厅内,各色丝绸产品琳琅满目。公司副总经理孙浩勇说,企业采取“公司+农户”的订单生产模式,与包括1176户贫困群众在内的3700余户蚕农签订合同,以保护价收购蚕茧。疫情期

间,县里启动“蚕桑风险金”为企业弥补部分损失,也保障了蚕农收益不降低。

擦亮“金蚕之乡”名片发展乡村旅游,打造“桑—蚕”“桑—果”“桑—禽”等立体种养产业,2019年农民蚕桑产业综合收入突破4亿元……在石泉,小小“金蚕”吐出的白色蚕丝,正在编织出乡亲们的小康新路。

## 绿色茶园摘下幸福生活

登上平利县老县镇蒋家坪村的茶园,只见满目葱郁,云雾缥缈,三五游客漫步其间。58岁的陈敬翠正在修剪茶树:“到采茶季时,我每天能采六七斤茶,赚100多元哩!”

2014年,蒋家坪村从西安引进凤凰女媧茶业公司,流转1200亩土地,将过去荒芜的老茶园重新开发。陈敬翠家就流转出4亩土地,每年除1200元租金收入之外,她还有茶园务工收入。积累了技术,她又把自家剩下的2亩茶园经营了起来。

“绿了青山,美了景致,红了日子。”眼看蒋家坪村从20多年前漫山遍野的荒山,变成现在远近闻名的茶山,村支书罗显平感慨万千。

如今,通过在茶园打工、流转土地、回购茶叶等方式,蒋家坪村106户贫困户告别贫困,从茶树上摘下幸福生活。许多像陈敬翠一样常年外出务工的村民也纷纷返乡,分享绿色发展红利。

蒋家坪村之变,是平利“因茶致富、因茶兴业”的一个缩影。安康市人大常委会副主任、平利县委书记郑小东说,近年来,平利先后建成16个千亩茶叶现代农业园区,带动1016户2336名贫困户增收致富。融“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”为一体的生态旅游之路也初具效应,真正实现了“一片绿叶养活一方百姓”。

(新华社西安8月24日电)

务”等多项经验,提高了基层服务群众、解决问题的能力,提升了辖区居民的幸福指数。

## 主心骨效应:党员冲在前,“天下第一难”也不难

今年“五一”假期,新城街道“两违”管控和房屋征收党支部尽锐出战,安康中心城区东南片区区、区重点项目房屋征收工作已处于收尾阶段,剩下的都是难中之难、艰中之艰,为确保项目按时开工建设,党员干部入户讲政策、谈协议,现场调度、拉警戒,争分夺秒、抢抓任务,最终签订协议16户、拆除房屋6栋3000余平方米,他们以最优服务推动着安康中心城区东南片区重点项目建设提速。

“两违”乱象曾给中心城区建设带来巨大隐患,新城街道2017年承担辖区“两违”管控责任后,始终把党的力量挺在前沿,成立“两违”管控和房屋征收党支部,制定“十条铁规”,锻造出一支不怕苦、不怕累、勇担当、敢作为的铁军。通过实施最严格的管控措施,实现了“两违”行为零增长,国家卫片监测问题零发生。面对“天下第一难”,该党支部既有铁腕也有柔情,在禁止乱占乱建的同时,切实保障居民住有所居,没有因管、控、巡、拆发生重大信访事件和群体性上访事件。三年来,有效制止非法占地面积约89000平方米,拆除恢复腾退非法占地71100平方米,拆除违章建筑面积232000平方米,节约拆迁资金约12亿元,加快了中心城区建设步伐,受到市政府通报表彰。

水电总厂家属区老旧小区改造过程中存在不少矛盾和困难,为了充分发挥党组织的战斗堡垒作用,新城街道党工委联合水电总厂党委和建设方投

公司党委联合成立了水电总厂家属区老旧小区改造项目临时党支部,协调处理改造过程中出现的各类矛盾,调动小区业主参与改造全过程,实现决策共谋、发展共建、建设共管、成果共享,大大推动了项目建设进程。

临时党支部虽然是临时的,但党支部的功能却得到充分发挥。“党建+棚改”“党建+项目”……根据有关项目建设的复杂性、特殊性问题,新城街道支持配合工程建设方、承包施工方成立多方联合临时党支部,有效解决了工程建设中出现的矛盾和问题,这成为新城街道推动重点项目建设的法宝。

程东村位于香溪洞风景区和牛蹄岭战斗遗址之间,是新城街道唯一的贫困村。在推进脱贫攻坚进程中,村党支部不断推进标准化建设,严格落实党员设置标准化、班子建设标准化、党员队伍标准化、组织生活标准化、工作运行标准化、经费保障标准化和场所建设标准化要求,提升了党支部的组织力和政治功能。通过支部牵头,建成集“赏花+采摘+观光”为一体的400余亩樱桃园,拓展林下养殖园,规范发展30余家农家乐,每年评选“党员示范农家乐”和“支部推荐农家乐”,村党支部引领力的增强使该村顺利实现整村脱贫。

自脱贫攻坚战打响以来,新城街道党工委通过加强基层党组织建设,切实发挥党建引领作用,培育创业致富带头人,不断强化党组织建设基础保障等,积极推进抓党建促脱贫各项任务落实。以提升村级党组织政治功能和服务功能为核心,指导各村对照七个方面标准,逐项对标创建,实现软件、硬件建设“双提升”,全力打造程东村、枣园村、油坊村3个党组织标准化建设示范党支部,确保了脱贫攻坚决战决胜。



# 小区建支部 服务送到家

(上接一版)“群众出题、干部答卷”工作,5名县委常委先后到县城4个大型安置小区,召开“群众问、干部答”现场恳谈会。市政协副主席、岚皋县委书记周康成到黄道芳居住的小区听取了意见。

“最根本的是小区没有党组织,群众办事无人管,感觉找不到家。”周康成调研认为,这在全县具有普遍性,必须整体性破解。当年底,岚皋县从加强基层党组织建设出发,推出“党建+睦邻之家”工作机制,在每个安置小区建立党支部,党支部牵头成立业委会,设立党群服务中心,每栋楼选聘1名楼长,小区内部管理、群众就医就业难题由党支部牵头抓起来,让群众在安置小区真正找到“家”。

今年3月,西窑安置小区和所在的城关镇耳扒村合并为城北社区;4月中旬,社区设立党总支,安置小区成立党支部,当月下旬就组建了业委会,设立

了党群服务中心。

党组织一成立,群众就有了主心骨。“小区群众以前互不认识,一点小矛盾就火气大得很,三天一闹、五天一架,还经常莫名其妙丢小东西。”搬迁户黄大成是西窑安置小区新当选的党支部书记和业委会主任。“现在只要有事,群众就主动找党支部,我们也很快去解决。”6月20日,因暴雨导致小区2号楼下水道堵塞,群众反映给党支部后,党支部联系物业当天就开始维修。

有了党组织的牵头协调,安置小区随后新增了社区卫生室,设立老人日间照料中心、“四点半”课堂等公益机构,引进1家超市,联系农商银行安装自动取款机。年初疫情防控期间,社区和小区党支部挨家挨户走访,详细了解就业需求、生活困难、意见建议,帮助150人介绍工作,为124户困难户申请到民政救助。

在西窑安置小区业委会成立大会上,黄道芳被大家推选为业委会成员,当选为楼长,社区又帮他联系到了一家县直机关食堂的帮厨工作,每月工资2000元。今年初,中国建设银行岚皋支行到小区开展“云生产”扶贫项目,黄道芳也加入其中,“每天在手机上通过‘云生产’养宠物,一月又能赚到2000元。”

现在,和西窑安置小区一样,岚皋县14个大型易地扶贫搬迁安置小区通过单独或联合的方式设立党支部,成立团组织,健全业委会,选举片区区长和楼院长,其余安置点挂靠临近村(社区)党组织管理,搬迁群众的需求、意见随时能得到“家”的回应。围绕搬迁群众的后续稳定增收,该县还培育了159个农业园区,建成45家社区工厂,搬迁群众可以就近到园区和工厂务工,基本实现了每户有一人就业。



# 欢迎报考安康职业技术学院

## 学院简介

安康职业技术学院是经省政府批准、教育部备案的一所公办全日制高等职业院校。为一所融中等职业教育与高等职业教育于一体,职业教育与技能培训并举,全日制学历教育与成人继续教育兼顾的具有综合办学功能的高等职业院校。学院占地面积630亩,校舍建筑面积25.9万平方米。教学仪器设备总值8000余万元,有多个校内、外专业实验实训室、实践基地,馆藏图书近50万册,有安康市示范性综合实践基地、附属小学、汽车驾驶培训学校和三甲、三乙、二甲附属医院各1所。现有教职工595人,其中副高以上职称153人,硕士以上学位122人,省市专业研究会、学术委员会主委、副主委或理事、会员80余人,全日制高职在校生1.3万人。学院共开设医药卫生类、教育与体育类、文化艺术类、电子信息类、土木建筑类、财经商贸类、装备制造类、旅游类、能源动力与材料类九大类专业35个,形成了以医药卫生类专业为主导,以教育、工程、经贸、管理等多类专业协调发展的格局。其中护理专业为国家级骨干专业、国家级生产性实训基地,养老照护、云计算为国家1+X证书制度试点项目,护理、临床医学、学前教育专业为省级“一流专业”,临床医学、护理、医学检验技术3个专业为省级“专业综合改革项目”。

**招生专业、计划及录取规则**

**招生专业:**临床医学、医学检验技术、医学影像技术、药学、康复治疗技术、公共卫生管理、卫生信息管理、护理、助产、老年保健与管理、高速铁路客运乘务、空中乘务、烹调工艺与营养、建筑工程技术、建设工程管理、工程造价、汽车检测与维修技术、新能源汽车技术、电梯工程技术、数字媒体艺术设计、产品艺术设计、计算机应用技术、计算机网络技术、云计算技术与应用、会计、学前教育、物流管理、旅游管

理、酒店管理、小学教育。

**招生计划:**学院面向陕西、甘肃、宁夏、四川、山西、安徽、江西、河南、广西、重庆、贵州、云南、新疆招生,2020年计划招生3500人。

**录取规则:**所有考生一律实行网上录取。学院对进档考生按照“志愿优先、分数从高到低”的原则择优录取;当第一志愿未录取满时,录取第二志愿、第三志愿或调剂志愿的考生。

**国家奖学金、助学金、助学贷款等政策措施**

- 1.国家奖学金:8000元/年,获奖名额由省教育厅分配。
- 2.国家励志奖学金:5000元/年,获奖名额由省教育厅分配。
- 3.国家助学金:3800元/年或2800元/年。
- 4.勤工助学:学院为贫困生提供劳动岗位并根据考核发放相应报酬。
- 5.绿色通道:在新生入学报到时开通“绿色通道”,保证家庭经济困难学生顺利入学。
- 6.学生在校期间由学校统一为学生购买校方安全责任险,费用由学院全额缴纳。
- 7.应征入伍的在校大学生及毕业生,按国家规定享受在校期间的学费补偿。

**助学贷款:**我院属于陕西省教育厅确定的可以申请生源地助学贷款的普通高校,已被我院录取的家庭经济困难学生可在当地资助管理部门申请生源地助学贷款。

**招生咨询电话:**0915-8171111 8177555 8177666(自动传真)

**学院网址:**http://www.akvtc.cn